

构建完善“345”体系 推动新时代廉洁文化建设

中铁建设集团中南公司深入探索开展廉洁示范项目创建工作

□ 崔瑞杰

为有效推进工程项目党风廉政建设工作,中铁建设集团中南公司纪委深入探索开展廉洁示范项目创建工作,靠前筹划,结合项目实际制定廉洁示范项目创建方案,围绕廉洁文化、廉洁防控等六个方面明确了24条创建标准。

为确保创建工作标准化和规范化,中铁建设集团中南公司编制了《廉洁示范项目创建工作指导手册》,从创建流程、示范载体等四个方面进行规范指导。所属各单位因地制宜打造“廉洁文化墙”“廉洁花园”“廉洁书屋”等,让干部职工在潜移默化中接受廉洁熏陶,筑牢思想防线。

党支部是党组织开展工作的基本单元,中铁建设集团中南公司纪委深入探索把新时代廉洁文化建设工作扎根

基层,以重点工程华中总部大厦项目为示范点,进一步发挥示范引领作用,在“345”体系上下足“廉”功夫,为工程建设高质量推进提供坚强纪律保障。

“三大学习”落实廉洁文化教育。从教育入手,坚持“逢会必讲廉洁”,做到每周、每月、每季度都组织沉浸式廉洁教育;坚持“逢节必讲廉洁”,做到结合传统节日开展各类助廉活动;坚持“逢党课必讲廉洁”,做到把廉洁纳入党支部“三会一课”、党建联系点的规定议题,真正让廉洁成为“必修课”。

“四项抓手”助推廉洁文化监督。将“监督即是创效”作为文化创建工作的出发点和落脚点,将经济效益、管理效益和党风廉政建设效益作为考核评比的核心标准。结合工作重点,指导项目深入挖掘物资过磅、办公用品管理等10余项监督创效点,把监督“软任务”变

成创效“硬指标”。项目管理人员积极主动参与创建工作,化被动监督为主动融入监督、全面履责,做到项目监督有成效、风险防控有作用、廉洁示范有效益。

“五个阵地”厚植廉洁文化氛围。因地制宜打造“廉洁花园”“廉洁走廊”“廉洁办公室”“廉洁书签”“廉洁现场”五大阵地,通过廉洁标语、警示海报和监督桌牌等形式营造出倡廉尚廉的良好氛围。

为推动廉洁教育向纵深发展,中南公司纪委制定了“清风家教”活动方案,组织各单位利用晚上或周末时间,通过“电话访”“微信访”“上门访”等方式对各级领导干部、关键岗位人员开展“廉洁家访”,了解干部职工业余生活情况,传达党风廉政建设要求,做到知干部家情、促家庭助廉。

“廉洁家访”前,中南公司纪委根据

干部岗位特点和个人情况编制家访提纲,明确时间、对象、内容;家访过程中,向家属送出《家庭助廉倡议书》、家风家教警示教育资料,并介绍单位概况、干部表现,宣传企业廉洁文化理念和严禁违规经商办企等纪律作风要求,切实把严管厚爱做到“家”、清廉家风送到“家”。

此外,中南公司还开展了做了一次清风家教、写一封廉洁家书、读一本家风教育书籍、看一部家风警示教育片等活动,架起单位、干部、家属三方“廉动”的沟通桥梁,营造出共建清廉家风的浓厚氛围,进一步筑牢了日常作风监督和家庭助廉的八小时内外“双防线”。

廉洁文化建设永远在路上。中铁建设集团中南公司纪委将持续总结优化把新时代廉洁文化建设工作扎根基层,以实效提升廉洁工作的正本清源、固本培元作用,确保“廉洁工程”顺利推进。

打造优质示范工地 强化样板引领作用

中铁建设集团中南公司南昌赣电中心项目承办江西省建筑施工安全生产标准化观摩现场会

□ 李黄安 曾令果 夏义来

为进一步推进“安全生产月”活动,提高江西省南昌市建设工程的质量安全施工管理水平,打造优质示范工地,强化样板引领作用,6月20日,中铁建设集团中南公司南昌赣电中心项目承办江西省建筑施工安全生产标准化观摩现场会,全方位展示标准化建设、安全质量管理、绿色工地、智慧工地、党建团等方面的亮点,重点展示智慧工地建设和安全质量管理管控工作成果。

南昌赣电中心项目由1栋超高层主楼和1栋副楼及裙楼商业组成,其中超高层主楼位于中间,高度为249.9米,总建筑面积约16万平方米,是中铁建设集团在赣重点项目,质量目标定义为江西省优质建设工程奖“杜鹃花奖”项目。南昌赣电中心项目施工过程中,严格按照国家行业标准规范、施工组织设计和策划方案实施,认真落实安全生产责任制,推行安全标准化管理,强化过程管控,精心组织施工。

项目部成立了以项目经理、项目书记、党员代表为组长,项目副经理、总工程师、安全总监、商务经理为副组长,项目所有员工为组员的安全生产领导小组,成立了党员突击队。为真正让安全生产观念深入人心,项目部每日开展班前教育,每月定期开展差别化安全教育,全员教育大会,体验式教育、事故案例教育,体现“安全第一,以人为本”的生产方针。

标准是质量的基础,是质量把关的依据。项目部制定了《工程实体质量标准化手册》《工程质量红线管理》以及“双百方针”、关键工序识别和重大技术安全风险识别等一系列管理制度,以实现项目质量管理行为标准化。观摩现场布

置了施工质量样板展示区、新材料新工艺工法样板展示区、工程实体做法样板展示区、施工单位首要责任及工程质量信息公示展示区等,供大家参观学习。

“156项目智慧建造平台”实现对建设项目全方位、全要素、全过程的智慧化管理。观摩中,工作人员详细介绍了工地实名制管理系统、视频监控系统、AI智能分析系统、扬尘监测系统、机械设备司机识别系统、升降机运行监测系统、吊钩可视化、智能临边预警等12项智慧工地建设应用项目。项目利用“智慧+科技”有助于践行人民城市理念,建设优质典范工程,发挥示范工地的精品引领作用,提升建筑工地上高标准、高品质、精细化管理水平。

此次观摩会现场严格按照上级主管部门和相关规范要求布置,既彰显了中铁建设集团“以人为本,安全第一,预防为主”的安全理念,也进一步推进了南昌市建筑公司及施工单位标准化建设,提升了施工质量和效率,促进项目精品工程不断升级,把好的工法形成标准化,进一步提升技术创新能力。

截至目前,中铁建设集团中南公司紧扣2023年全国安全生产月“人人讲安全,个个会应急”活动主题,积极落实“五大建造”理念,接连在江西、湖南、湖北三省承办了省、市、区级观摩活动5次,观摩总人数达2000余人次。

下一步,中铁建设集团中南公司将继续强化项目基础管理,紧紧围绕“创誉、创效”两大目标,深耕中南区域属地市场,严格落实责任,精心施工、规范管理、高效履约,将项目建设成为业主放心工程、满意工程、精品工程,全面提升项目现场施工标准化水平,持续擦亮“中铁建设”品牌,为深化属地经营打下坚实基础。

筑牢“不想腐”思想堤坝 助力企业高质量发展

中铁建设集团中南公司强化廉洁共建项目管理,构建互利互惠、共廉双赢发展格局

□ 闫文豪 徐勇

进入5月份以来,中铁建设集团中南公司开展反腐倡廉宣传教育月系列主题活动,进一步深入学习贯彻党的二十大精神,号召各级党员干部职工以主题教育为契机,认真学习党纪国法,深入践行企业廉洁理念,进一步强化纪律建设,树牢规矩意识,筑牢“不想腐”的思想堤坝,为企业高质量发展提供坚强保障。

为营造风清气正、廉洁高效、阳光合作的良好环境,中南公司纪委组织召开2023年度分包单位廉洁共建会议,向各分供、分包单位介绍公司党风廉政建设工作要求,重点宣贯《“行贿人黑名单”管理办法(试行)》,对行贿人的认定、行贿的类型以及对行贿人的惩戒措施进行了强调。

中南公司纪委在构筑“亲”“清”合作关系方面,坚持预防在前、警示在前、教育在前、监督在前,开展廉洁教育的同时向参会人员发放《行贿风险告知书》和《廉洁共建告知书》,明确廉洁合作“十个不得”的规定要求及监督举报渠道。会议还组织观看了由中央纪委国家监委网站出品的廉政短剧《清风茶馆》第二集《疯狂的代价》,通过反面典型案例再次为参会人员敲响杜绝行贿受贿的警钟。

“通过定期沟通会商、意见反馈和相互监督,加强与分包单位反腐倡廉方面的共建合作,是打造‘阳光工程’,实现互利共赢合作目标的基石,必须不断深化落实,形成预防腐败风险的长效机制。”中南公司纪委负责人表示。

中南公司扎根武汉以来,为城市建设添砖加瓦贡献“铁建”力量的同时,注重各级党员干部职工廉洁思想教育,纪

律规矩意识提升,以贯彻全年的“清风行动”为引领,开展廉洁家访、案例警示教育、廉洁文化教育基地参观等多种形式的教育活动,提升干部职工“廉洁在心”的思想意识,筑牢企业风清气正的“阵地”防线。

中南公司所属各单位积极响应公司纪委号召,结合属地资源条件开展了丰富多彩的宣教活动。有的单位组织员工参观中共五大会议址等廉洁文化教育基地,用红色历史教育和廉洁代表人物的事迹,促进党员干部职工筑牢信念基石、锤炼高尚品格;有的单位组织开展“廉洁家访”,拜访职工家属,将《廉洁倡议书》发放到党员干部家属手中,号召职工家属当好廉洁从业监督员、宣传员和守门员,携手职工家属共筑家庭廉洁防线;有的单位组织开展廉洁作品创作,通过书法绘画创作对职工身心进行洗涤,将污浊之气消散于身外,留清风

正气存于心间。

“正道才能正行,律人必先律己。强化纪律意识,牢固树立党员干部职工廉洁从业意识,是企业高质量发展的重要一环。要坚持不懈抓好廉洁警示教育和法律法规学习,筑牢拒腐防变的思想防线,以清风正气助力企业高质量发展。”中南公司纪委负责人强调。

近年来,中南公司纪委不断探索与分包单位“廉动”新思路、新方法,坚持每年聘任一次廉洁共建监督员、开展一次廉洁共建教育会议、签订一次廉洁共建责任书,定期通过电话访谈、无记名问卷调查等方式了解分包招标公平公正性和管理人员作风情况。通过一系列有效措施,强化廉洁共建项目管理,实现资源共享、活动共建、氛围共造,推动优化营商环境,构建互利互惠、共廉双赢的发展格局。



国家信息中心
STATE INFORMATION CENTER



微信公众号

国家信息中心(国家电子政务外网管理中心)是国家发展和改革委员会直属事业单位,自1986年成立以来,始终秉承“引领信息化发展,支撑科学化决策,服务现代化建设”初心宗旨,坚持“与时俱进、明见未形”价值取向,孜孜以求,创新探索,是国家经济社会信息化发展的先行者和主力军。

宏观决策支持

信息内容服务

信息技术支撑

多年来,国家信息中心作为国家级决策咨询机构和电子政务公共服务平台,充分发挥政策研究咨询、发展战略规划、数据汇聚分析、信息技术平台、专业队伍等综合优势,围绕宏观决策支持、信息内容服务、信息技术支撑三大业务板块,打造形成了国信预测、国信数据、国信平台、国信咨询、国信安全五个业务品牌。

国信预测: 建设了“国家政策仿真实验室”,围绕国家重大战略、重大规划、重大政策、重大事件开展定量定性研究,定期开展宏观经济监测预测预警工作,承担各方委托的研究任务。

国信数据: 拥有政务、网络、企业等多方面数据资源,依托自主研发的大数据分析系统,以及不断完善的大数据算法库、指标库、模型库,形成独具国信特色的大数据分析应用支撑体系。

国信平台: 承担委信息化与政务服务大厅的建设运行服务、国家电子政务外网运行及相关管理的职能,承担政务信息系统整合共享技术工作,负责多个跨部门跨地区跨层级的国家重大信息化工程项目建设工作。

国信咨询: 围绕汽车咨询、智慧城市、数字经济、数字政府、战略性新兴产业、共享经济、区块链、信息化工程咨询等领域,开展政策研究、战略规划、咨询决策工作,提供面向政府和面向社会的咨询服务。

国信安全: 开展重大活动网络安全保障、网络安全重大问题研究和人才培养,拥有多项服务资质,致力于安全认证、安全监测、安全评估、数据恢复、司法鉴定、等保测评等服务。